

张一新：高墙内的“警花”教师

□晚报记者 金月全 通讯员 邹志远 文/图

提起监狱，人们脑海里不由自主地会联想起高墙、电网、戒备森严的哨卡和荷枪实弹的武警。实际上，监狱是一所特殊的学校，服刑人员是一群特殊的学生。在高墙大院内，服刑人员要学习文化知识，参加职业技术培训。有学生就要有教师，又是谁在给这群市民眼里的“洪水猛兽”当教师呢？9月10日，是我国第29个教师节。教师节前夕，记者深入河南省周口监狱高墙大院，为读者记录一群青春靓丽的“警花”教师……

“警花”教师张一新

9月8日，记者在省周口监狱见到该监狱教育科副科长张一新时，她正被一群服刑人员团团围住。在她的指挥下，服刑人员李晓波（化名）有些羞涩地在其狱友张阳（化名）的后背上写出自己的心里话：祝你每天都好心情！而张阳和李晓波一样，在另外一名服刑人员的后背上写出了自己心中的祝福……这个被称为“真情告白”的游戏像一股股暖流，在参加游戏的40多名服刑人

员心中传递，他们的脸上露出了久违的笑容。

这是张一新给监狱服刑人员开展团体心理辅导的一个场景。自今年7月份以来，张一新已经为不同的犯人群体开展了10多次团体心理辅导，开办了3期心理健康辅导班。“这些特殊学生文化程度各异、年龄相差悬殊、家庭背景千差万别，我们只能因材施教，主要以文化扫盲、法律常识、悔罪教育为主。”张一新告诉记者。

特殊园丁 责任重大

“在正常情况下，男犯监狱不允许女警和男犯单独接触。可我既是一名负责罪犯教育的副科长，又是一名教师，特殊使命要求我打破常规，每天要克服恐惧，穿梭于男犯之中，为他们开设课程，给那些曾经暴戾、阴暗、仇恨的心灵播种守法、诚信、善良、宽容的种子。”面对记者的采访，张一新表示，担任教师是“职责所系”，是一名监狱民警必须履行的职责。

采访期间，张一新向记者讲述了她的一次特殊经历。今年上半年的一天，她给一名年轻的服刑人员做完心理疏导后，那个年轻人感慨地对她说：“张警官，如果小时候我有个像您一样的家人，能经常为我讲讲这些做人的道理，也许我就不会锒铛入狱了……”张一新说，“听到这样的话，使我想起了‘亡羊补牢’这一寓言故事，作为一名特殊园丁，我深感责任重大。”



张一新在上课

高墙内有个“巾帼讲师团”

省周口监狱副监狱长崔应召告诉记者，其实，这里还有另外一个名字——周口监狱教育才学校。有学校就要有教师，在这个中度戒备的男犯监狱里，除了有一群男警教师外，还有一群青春靓丽的“警花”为这群“危险”的男人教授课程：公民道德、婚姻家庭伦理、感

恩悔罪、不良情绪疏导……

“我们有11名像张一新这样从事罪犯教育的女警，专门成立了‘巾帼讲师团’，把需要讲授的课程通过招标的方式‘承包’给女警，由她们自备教案、自制课件，由监狱统一安排课程表授课。”崔应召说。

广告